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ВСТУП 

 

 

Головним завданням сучасної системи освіти є формування 

високоінтелектуальної, розвиненої особистості, не лише з високим рівнем освіти, а 

й з цілісним уявленням картини світу та розумінням зв’язків між явищами і 

процесами. З іншого боку, модернізація освіти потребує націленості на особистісно-

орієнтовані моделі навчання, включення практичної діяльності здобувачів освіти до 

навчального процесу, актуалізація теоретичних знань, розкриття творчих здібностей 

школярів, формування самостійності тощо. Всі ці соціальні запити, що висуваються 

до закладу загальної середньої освіти, диктують педагогу пошук нових форм 

навчання. Психологи сходяться на думці, що представлення навчального матеріалу 

«має бути спрямованим не лише на розширення його обсягу, структурування, 

інтегрування, узагальнення предметного змісту, а і на постійне перетворення 

наявного суб’єктивного досвіду кожного учня» [47]. Питанню вдосконалення 

методики навчання математики у старшій школі присвячено роботи З. Слєпкань 

[38], С. Семенця [41], Н. Тарасенкової [41], О. Королюк [22], та інші. Зокрема 

З. І. Слєпкань відмічала, що сутність, умови та основи навчання можливе лише з 

«урахування загальнодидактичних принципів і закономірностей навчання, 

психологічних і дидактичних принципів розвивального навчання, психологічних 

теорій научіння та відповідних моделей навчання» [39].  

Таким чином, науковці сходяться на думці, що стрімкий розвиток прикладної 

математики, з одного боку, та нова парадигма освіти, з іншого боку, визначають 

необхідність переходу від звичного навчання математики до якісно нової форми 

взаємодії математики та інших дисциплін – інтегрованого навчання. Сама собою 

ідея інтеграції навчальних предметів не є новою. Проблемам міжпредметних 

зв’язків присвячено дослідження В. Бевз [10], Б. Беседіна [44], С. Рибак [34], 

Л. Сухойваненко [40] та інші. Реалізацію інтегративного підходу при вивченні 
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розкрито В. Бевз [11], В. Ачканом [9], В. Нічишиною [29]. В наявних роботах 

відмічається, що інтеграція освіти передбачає правильне об’єднання освітніх 

елементів у ціле, зумовлює зміну структури навчального предмету, яка заснована на 

поєднанні елементів різних навчальних дисциплін [16].  

Зміст шкільної освіти з точки зору інтеграції знань і вмінь розглянуто в 

роботах І. Козловської, С. Гончаренка, М. Мартинюка, М. Шута, Т. Засєкіної та 

інших вчених педагогів і методистів. Зазначеними авторами процес навчання 

природничих предметів розглядається як цілісна дидактична система, в якій 

реалізуються міжпредметна, міжгалузева та внутрішньопредметна інтеграція у 

навчанні окремих природничих предметів [19, 15, 21]. Інтегративні процеси в 

дидактиці математики, як головний чинник і умова підвищення якості навчання 

здобувачів освіти, розглянуто в роботах М. Бурди [14], М. Працьовитого [33], 

З. Слєпкань [37] та інших. 

Вивчення взаємозв’язку математики з іншими дисциплінами «забезпечує 

постійний розвиток і вдосконалення вмінь учнів складати та розв’язувати різні види 

рівнянь та їх систем» [12]. Інтегративні процеси в дидактиці фізики представлено в 

роботах С. Повар [31], П. Атаманчука [8], Г. Шишкіна [46], В. Сергієнка [36]. 

Впровадження в навчальний процес елементів математичного моделювання в 

курсах біології, біофізики та фармації розглядали Н. Філоненко, О. Микитюк, 

Г. Гнатюк, О. Королюк та інші [44, 30]. Опис тісних зв’язків математики та 

економіки знайшли відображення в роботах Н Варищук, Б. Буркінського, 

В. Вітлінського, Ю. Ткач та інших. Міжпредметні зв’язки математики та хімії 

описано в роботах О. Данильчук, Л. Турішева, Ю. Лабий [32, 42, 24]. 

У своїх працях більшість науковців обґрунтовують думку, що міцний зв’язок 

між дисциплінами дозволяє створювати конкретну і чітко осмислену здобувачами 

освіти систему знань на основі навчального матеріалу. Не оволодівши 

математичним апаратом, учень буде відчувати труднощі і на інших уроках, оскільки 

рішення навіть найпростіших рівнянь (систем рівнянь) буде для нього складним 
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завданням. Апарат мислення, задіяний у ході розв’язання математичних задач 

використовується і для формування розрахунково-вимірювальних умінь, розвитку 

навичок логічного мислення, створення інтегративної навички моделювання 

реальних явищ і процесів. 

Незважаючи на проведені дослідження, питання інтеграції математики з 

іншими дисциплінами залишається відкритим і вимагає подальшого опрацювання. 

Дане дослідження присвячене зазначеній проблемі, яке має на меті аналіз 

інтегрованих уроків з математики на рівнях стандарту, профільному та 

поглибленому. 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування та розробка елементів 

методичної системи навчання математики старшокласників на основі 

інтегративного підходу. 

Об’єкт дослідження – процес навчання математики учнів старших класів. 

Предмет дослідження – методика навчання математики учнів старших 

класів на основі інтегративного підходу.  

Завдання дослідження:  

• теоретичного обґрунтувати методику навчання математики та основі 

інтегративного підходу;  

• розробити компоненти методичної системи навчання математики в старших 

класах на основі інтегративного підходу;  

• експериментально перевірити елементи методичного забезпечення навчання 

математики в старших класах на основі інтегративного підходу.  

При вирішенні поставлених задач застосовувалися такі основні методи:  

а) теоретичні: аналіз педагогічної, математичної та методичної літератури; 

порівняльний аналіз програм та підручників з математики для класів із різними 

рівнями вивченням математики;  

б) емпіричні: педагогічний експеримент (застосування розроблених уроків 

при викладанні математики). 
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Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Магістерська 

робота виконана в межах «Інноваційні технології та методики професійної 

підготовки майбутніх фахівців у закладах вищої аграрної освіти» (державний 

реєстраційний номер 0118U002303), що здійснювалася на кафедрі вищої 

математики та фізики Таврійського державного агротехнологічного університету 

імені Дмитра Моторного, одним із виконавців якої була здобувачка.  

Апробація результатів дослідження. Результати роботи оприлюднено та 

обговорено на наукових конференціях: «Розвиток сучасної науки та освіти: реалії, 

проблеми якості, інновації» (м. Запоріжжя, 29-31 травня 2023 р.), «Сучасні 

інформаційні системи та технології» (м. Херсон, 30 листопада 2023 р.). 

Публікації. Основні теоретичні положення та результати дослідження 

опубліковано у 3 наукових і науково-методичних працях, серед них: 1 стаття, 2 

матеріали і тези конференцій. 

Структура та обсяг роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку літератури у кількості 48 найменувань та 3 додатків, загальний 

обсяг роботи становить 87 сторінок, містить 6 рисунків, 3 таблиці. 
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ВИСНОВКИ 

 

 

У відповідності до поставленої мети та завдань дослідження теоретичного 

обґрунтування та розробки елементів методичної системи навчання математики 

старшокласників на основі інтегративного підходу отримано такі основні 

результати:  

- теоретично обґрунтовано методику навчання математики та основі 

інтегративного підходу;  

- розроблено компоненти методичної системи навчання математики в 

старших класах закладів загальної середньої освіти на основі інтегративного 

підходу;  

- експериментально перевірено елементи методичного забезпечення 

навчання математики в старших класах на основі інтегративного підходу. 

Отримані результати проведеного дослідження дають підстави зробити такі 

висновки:  

1. З аналізу літературних джерел зроблено висновок, що інтегроване 

навчання, сприяючи розвитку наукового мислення учнів, формує сукупний підхід 

до вивчення навчальних дисциплін, підвищує мотивацію та розвиває інтерес 

здобувачів освіти до предметів природничо-математичного циклу тощо. 

Проведений аналіз дозволив визначити ключові принципи та стратегії, які сприяють 

ефективному засвоєнню матеріалу старшими школярами. 

2. Побудова уроків із врахуванням педагогічно виваженого використання 

інтегрованого підходу полягає не лише у вивченні математичних понять, теорем, 

але й в охопленні розглядуваною проблемою інших навчальних дисциплін і сфер 

людської діяльності вцілому, а її дослідження повинно бути багатогранним, 

всебічним та усестороннім.  
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3. Експериментальна перевірка елементів методичного забезпечення свідчить 

про практичну спроможність запропонованої методики. Результати дослідження 

вказують на ефективність та придатність запропонованого підходу для 

впровадження в освітній процес. Інтегровані уроки математики у профільних 

класах покращують рівень розуміння та зацікавлення учнів у математиці. 

Використання інтегрованих підходів навчання математики у класах поглибленого 

вивчення математики допомагає зробити навчання цього предмету більш цікавим, 

практичним та зв’язаним із реальним життям. Інтегровані підходи не лише 

розширюють розуміння математики, але й дозволяють учням бачити застосування 

математичних концепцій у різних сферах інтелектуальної діяльності. 

4. Результати педагогічного експерименту дають підстави вважати, що всі 

основні завдання дослідження були виконані, а також свідчить про ефективність 

запропонованих у дослідженні компонентів методичної системи навчання 

математики в старших класах закладів загальної середньої освіти.  
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